

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

牢记历史 不忘过去
珍爱和平 开创未来

12·13

2016年12月16日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第47期 总第1136期



国家公祭日专题报道

国家公祭鼎前的讲述

本报记者 王庄越 郭瑞苗 通讯员 戴晓琳 李春宝

“侵华日寇，毁吾南京。劫掠黎庶，屠戮苍生。卅万亡灵，饮恨江城。日月惨淡，寰宇震惊。”国家公祭鼎上的铭文昭示世人：历史不容忘却！

12月13日，南京全城肃穆，警报鸣响。2016年南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。“巍巍金陵，滔滔大江，钟山花雨，千秋芬芳……”前事不忘，后事之师，殷忧启圣，多难兴邦。”仪式现场，南京市一中的79名同学大声宣读《和平宣言》，表达对死难同胞的悼念，对革命先烈和民族英雄的缅怀。

和南京市一中的同学们一样，许多人自发地追寻那段记忆，宣讲那段历史。他们中有的是南京市大屠杀幸存者的亲属，有的是普通的大中小学生。外敌的蹂躏、战争的磨难成为他们记忆的一部分，也让他们更加懂得正义的价值、和平的珍贵。

史实，不容任何人否认

夏媛是南京大屠杀幸存者夏淑琴老人的外孙女。1987年，南京初次统计大屠杀幸存者，认定的大屠杀幸存者有1756人，迄今，大屠杀幸存者仅剩一百多人，夏淑琴老人就是其中一位。1937年12月13日上午，一队日本兵来到夏淑琴的家，夏淑琴一家9口人中有7口被屠杀，夏淑琴身中3刀昏死过去，直到被4岁妹妹的哭声惊醒……

“外婆在家里从来不提南京

大屠杀的事情，我也是从十几岁起才开始了解到发生在外婆身上的这些悲惨遭遇。”夏媛告诉记者，自己是在陪外婆参加各种采访活动的过程中，才一点一点了解到当时发生的事情。“眼睁睁看着亲人被残忍杀害，这样的切肤之痛，每一次提起就好像把自己的伤疤再次揭开一样。外婆参加相关采访或活动后，人总有好几天都不对劲，整个人情绪都很低落。”

事情发生时，外婆一家正围坐在一起吃饭，本该温馨和睦的9口之家，瞬间就只剩下两个人。”夏媛如今经常陪着外婆参加活动，也接触到许多骇人听闻的南京大屠杀惨剧。“当年怀有身孕的李秀英，身中37刀后奇迹般地活了下来。像我外婆和李秀英老人这样的幸存者证明了南京大屠杀是真实的，它曾经就发生在我们生活的这座城市中，是不容任何人否认的！”

历史，我们必须铭记

南京工业大学艺术设计学院大二学生田媛的家乡是贵州遵义，她从小就受到红色文化的熏陶。以前，她对南京大屠杀这段历史的了解多源自历史课本，“我还记得两个日本军官比赛杀人，惨绝人寰……”大一时，田媛报名加入了学校的青年志愿者协会，来到南京大屠杀遇难同胞纪念馆做志愿者。

当看到纪念馆里一张张照

片、一件件遗物、一段段纪录片，她的心被深深地触动了，也对那段历史有了更深刻的认识。纪录片中，一位老人讲述自己年幼时亲眼看着自己的两个姐姐被日本侵略者奸杀，父亲为了救女儿倒在日本人刺刀下的惨痛经历，听着老人的讲述，我的眼泪情不自禁地落了下来，也更加懂得珍惜当下的和平！”

自从当了志愿者，田媛常在

微信的朋友圈里转发一些关于南京大屠杀历史的帖子；当亲朋好友来南京，她会推荐他们去参观南京大屠杀遇难同胞纪念馆。“要想了解一座城市，不仅要看到它的繁华，更要了解它沧桑的历史。”田媛还说：“我会向人们讲述那段历史，让他们铭记历史，知道落后就要挨打，只有努力将国家建设得强大，才能不让历史重演！”

和平，我们共同维护

生命消失。”黄佳乐说：“这也是警钟声，警示我们每一个人：牢记历史，珍爱和平！”

六(2)班孙端一直记得，去年公祭日的烛光祭仪式，他手中握着烛火，和所有人一起低头默哀、冥思。“活动告诉我，这是真实的历史，也是悲痛的记忆。”他觉得自己身上多了一份责任，“落后就要挨打，国家强大才有

和平。我们现在就要刻苦学习，将来才能肩负起国家和民族振兴的使命。”

在南京国际和平学校，江东门小学六(2)班的王京京学习了《南京大屠杀死难者国家公祭读本》和《和平学概论》。在与外国老师的交流中，王京京还结识了很多爱好和平的国际友人。“南京大屠杀已经成为世界人民的共同记忆，让我们携手起来，做世界和平的倡导者、推进者、捍卫者！”

“国行公祭，法立典章。铸兹宝鼎，祀我国殇。永矢弗谖，祈愿和平。中华圆梦，民族复兴。”我们中小学同学们要守护记忆、捍卫真相，将对和平的向往和坚守融入到圆梦中华的追求之中，将我们的祖国建设得更加强盛，这是对死难者最好的悼念，对先烈最好的缅怀。

在2016年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金的获奖名单中，有这么特殊的一对，他们是宝应县西安丰镇中学八(4)班的潘海和潘洋，他们是一对孪生兄弟。“他俩的长相差异很细微，哥哥潘海的下巴上有一个疤。”刚上初一那会，邱悦同学是这样区分这对孪生兄弟的，后来，她又发现了新的区别，“潘海的性格内向，下课了基本不离开座位。弟弟潘洋的性格外向，喜欢跟同学们打成一片。”

一次，新来的女英语老师被班上一个调皮的学生成绩差哭了，作为班干部的老大潘海觉得应该安慰一下老师，但是他不好意思直说，于是他便写了一封信给老师，替同学向老师表示歉意。而同样是班干部的潘洋遇到老师生病了，就会主动问候关心；哪位同学题目不会做，他也会热心地帮助。哥哥潘海说：“在性格和待人接物方面，我应该向弟弟学习。”

身边正能量

“互补”的孪生兄弟

本报记者 郭瑞苗
通讯员 凌玲

而潘洋则羡慕哥哥的学习，“他成绩比我好，我也应该向他看齐。”上学期期中考试没考好，但潘洋没有气馁，决心一定要赶上哥哥。这学期期中考试，哥哥考了年级第一，潘洋也蹿到了第三的位置。两人不仅在成绩上暗暗较劲，在家里，兄弟二人也经常在比谁起得早、谁花的钱少、谁家务活干得又多又好，因为他们知道爸爸患的疾病需要通过保持环境的卫生和心情的舒畅来调理，“我们各方面做得好，爸爸才能少操心，身体才能更健康。”

兄弟俩的较劲偶尔也会上升到矛盾的地步，“暑假里，我俩为抢着收拾房间发生了不愉快。”当看到父母为此而伤心，兄弟俩懂得了一个道理：“虽然我们是想为父母分忧，但是父母不希望看到我们兄弟二人不和睦。我们应该心往一处想，劲往一处使，将来共同扛起家庭的重担。”(潘海和潘洋获得2016年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖)

读《幸福生活“大礼包”》

《幸福生活“大礼包”》为我们描绘了新江苏的美丽画卷：教育现代化更均衡；天更蓝，地更绿，水更清；百姓的“钱袋子”也鼓起来了……但实现这美好愿景需要我们所有人去努力、去奋斗。让我们一起加油，把蓝图变成实实在在的“大礼包”。——南通市通州区袁灶初中初一(3)班 李祥瑞

五年后的家乡：地铁通到家门口；嘈杂的市区回归宁静，堵车现象不复存在；漫步校园，花香馥郁，沁人心脾……展望美丽的图景，更激发我们现在刻苦学习，并将知识转化为创新和实践能力，为家乡更好的明天添砖加瓦，为家乡美好的未来努力奋斗！——常州市中天实验学校 谢卓伊

在我的想像中，五年后的家乡，人们很少开车出行，全部乘坐公交或地铁。平时人们坚持绿色环保的生活理念，你看，天很蓝，犹如一块宝石；水很清，好似一面镜子。家乡变了，成为一座绿意盎然、风景如画的现代文明城市。——扬州市杭集三笑小学六(2)班 左先英

